

电诈受骗，大学生占比超四成

市反诈中心总结大学生最易受骗四种类型，走进校园宣传防范知识

□文/图 半岛全媒体记者 孙桂东 魏军 报道

本报4月25日讯 在电信诈骗的受害人群中，大学生占比超四成，跟老年人属于受骗最多的两类人……近日，青岛市反诈中心走进青岛港湾职业技术学院，总结大学生最容易上当受骗的典型手段，并讲解防范的方法。

青岛市反诈中心民警说，大学生接触网络比较多，但是又缺乏相关的社会经验，让一些诈骗分子有机可乘。根据青岛市反诈中心接到的警情来分析，网络兼职刷单诈骗、网络购物诈骗、网络游戏诈骗以及冒充熟人诈骗，这四类是大学生上当受骗最多的方式。其中网络刷单诈骗抓住了很多大学生想勤工俭学，通过刷单的方式赚快钱的心理，反而落入了诈骗分子的陷阱。

青岛市反诈中心的民警提醒，大学生一定要提高自己的防范意识，不要轻信来历不明的电话或者手机短信等，一旦受骗或者亲戚朋友被骗，立即拨打110向公安机关报案，并提供骗子的账号和联系电话等详细情况，以便公安机关开展侦查破案。

套路1 刷单诈骗

手段

嫌疑人让受害人通过网络购物平台，将商品放进购物车，但需要通过扫码付款，完成后返还本金并支付佣金。受害人完成前几单任务，都会很快收到回报，而之后做更多任务时，嫌疑人就会切断与受害人的联系，就此消失。

案例 淘宝刷单被骗

2018年4月15日，青岛某大学学生胡某某在QQ群里看到兼职刷单信息后添加嫌疑人QQ进行了解沟通。嫌疑人给她发送淘宝链接，让胡某某将商品放进购物车，不要付款，而是通过扫描二维码的形式进行支付，胡某某操作完成第一笔刷单后，立刻收到了本金和佣金的返还，因此相信刷单是可以赚钱的。

胡某某进而继续刷单，然而嫌疑人一直以未完成刷单任务为由，不给予返现，胡某某要求退款，嫌疑人便失去了联系，胡某某发现被骗，立刻拨打110报警。

防范办法



反诈中心的民警通过说快板的方式宣传防范知识。

二维码支付的刷单都是骗局，不要轻信网络上高佣金先垫付等兼职工作，不要轻信没有留固定电话和办公地址的招聘广告。

套路2 网购诈骗

手段一

嫌疑人通过QQ、微信或短信发布售卖商品消息，诱骗受害人，一旦受害人上钩，便以缴纳定金、交易税、手续费等借口骗取钱财。

案例一

网上买手机，交钱后被拉黑

2018年3月21日，青岛某大学学生王某某看到好友转发售卖手机的消息，便与嫌疑人进行联系，双方商定好价格后，嫌疑人称先转账便给王某某发货，王某某通过支付宝向嫌疑人转账2215元，后嫌疑人又让其缴纳运输费1500元。王某某拒绝付款并要求退款，此时嫌疑人称拒绝退款，并将王某某拉黑，王某某发现被骗，立刻拨打110报警。

防范办法

尽量上有知名度、信用度和安全保障的网站购物，并认真核对网站网址，防止上虚假网站；在购物过程中不要点击通过网站专用聊天工具以外的方式发过来的链接。

手段二

冒充快递员、客服诈骗。嫌疑人冒充快递员或淘宝客服，告知购买的商品质量有问题给受害人退款，受害人听从操作，在借贷软件操作借款后，将钱款转至嫌疑人指定账户，之后，嫌疑人失去联系。

案例二

假客服通知退款，5000元打水漂

2018年1月28日，学生李某接到自称淘宝客服电话，称其购买的商品有质量问题，要给予退款。之后李某还添加嫌疑人微信进行交流，嫌疑人让其下载分期乐借款5000元，李某进行操作后，将其钱款提现至银行卡。

之后嫌疑人询问李某支付宝芝麻信用信息，后称李某芝麻信誉数值过低，无法退款，但可以通过转账退款。李某通过微信扫描二维码，向嫌疑人转账5000元，转账后，嫌疑人将其拉黑，李某发现被骗，立刻拨打110报警。

防范办法

淘宝等退款会退到支付宝内，不需要知道银行卡号等信息，遇到此类信息，请不要相信，直接向卖家咨询就知道真假。

套路3 网游诈骗

手段

嫌疑人通过网络或者游戏发布售卖游戏账号、充值游戏币等信息，受害人添

加嫌疑人后，嫌疑人以各种理由要求转账，受害人转账后，嫌疑人失去联系。

案例

网上买游戏币，被骗3050元

2018年4月6日，青岛某大学学生林某某在QQ空间看到网友推荐充值游戏币的信息，之后添加嫌疑人QQ进行沟通，想进行王者荣耀游戏币充值。嫌疑人称转账后便给林某某充值，并让林某某发送其微信面对面红包二维码截图，林某某听从指示将二维码发送给嫌疑人后，发现其微信余额被嫌疑人分15笔，每笔200元转走3050元。之后嫌疑人便杳无音讯，林某某也未收到游戏币，发现被骗，立刻报警。

防范办法

购买游戏账号或者充值游戏币，请通过官方途径进行购买，切勿相信他人低价售卖信息。

套路4 冒充熟人诈骗

手段

骗子伪装成你的亲人朋友，编造“交通事故”、“治安拘留”、“购买机票”等理由向你借钱。当你把钱转到骗子指定的账户时，你就联系不上他了。

案例

帮买机票，19800元被骗

青岛某大学学生陈某某，在2018年4月1日，收到了一个“朋友”发来的QQ信息，请求其帮忙联系“普经理”咨询订回国机票的事，陈某某拨打电话后，“普经理”说现在需要交机票费用，陈某某的“朋友”说国外转账要24小时才能到账。这时，“朋友”给陈某某发了一张转账截图，让陈某某先帮自己垫付机票钱，24小时后钱就会到账，陈某某就向“普经理”转账了机票费19800元。“普经理”称钱不够，不能出票，让其继续转账，陈某某感觉不对要求退款却被拉黑，再联系“朋友”，发现其QQ号被盗了，才发现被骗。

防范办法

在接到朋友亲人电话或信息，涉及金钱往来时，务必通过电话、视频的方式，向熟人本人进一步核实，如果不能核实，请见到本人后再做决定，千万不可直接转账，谨防受骗。

亲和源杯“金色年华”摄影大赛，万元奖品等你赢！

□半岛全媒体记者 陈源

都说最美不过夕阳红，中老年人的退休生活，一直是社会关注的热点。为了丰富中老年人的业余生活，向社会展示中老年人的精神面貌，半岛都市报联合山东新闻学会青岛分会、亲和源老年公寓，面向60岁以上的岛城摄影爱好者，举办“金色年华”摄影大赛活动。

世界上不缺少美，而是缺少发现美的眼睛；不缺乏创意，而是缺少留下创意的行动。现在，有这样一次机会，让你用镜头记录这一份美好，用镜头传播这一瞬间的感悟。“金色年华”摄影大赛，旨在用真实的影像形式记录城区风貌、季节色彩、人文情怀，综合全面地反映老年人眼中的美好世界，向人们展现老年人的阳



光心态与创作激情，诚邀60岁以上的岛城摄影爱好者踊跃报名，积极参加。

活动发起方之一的亲和源老年公寓是一家以会员制为载体，融合了居家养老、社区养老和机构养老为一体的全新的养老企业。总建筑3万多平方米，包括

养老公寓配套套房、健身房、娱乐区和养生餐厅等高品质硬件的设置。将在青岛为华龄老人开启一种更加健康、乐活的养老模式。

亲和源杯“金色年华·生活之美”摄影大赛活动详情：

1、活动主题：亲和源杯“金色年华·生活之美”摄影大赛；摄影作品主要以展现老年幸福生活的相关题材为主，可以涉及与老年人有关的设施、活动、场所、风貌及人像等。

2、参与者要求：年龄在60岁以上的中老年摄影爱好者，身体健康，积极阳光，热爱生活，自备摄影器材。

3、报名方式：2018年5月4日前，拨打0532-80889108电话报名。

4、拍摄时间：2018年5月9日

5、主题拍摄活动地点：青岛亲和源老年公寓

6、评选方式：邀请山东新闻摄影学会青岛分会摄影专家及摄影行业内资深摄影师，对此次所有参赛摄影作品进行评选。

7、奖项设置：

一等奖(1名)，奖励价值3000元的奖品；二等奖(2名)，奖励价值1000元的奖品；三等奖(6名)，奖励价值500元的奖品。

活动主办方之一亲和源老年公寓将为所有参赛者提供精美礼品一份。(礼品领取地址：市北区重庆南路99号时代广场云街丙，乘坐12/20/208/219/229/303/310/326/365/372/374/608路到公交保修四厂站南100米即是。)